ANALYZA DAT V R

Nahodna veli¢ina

— R mé pro vybrané pravdépodobnostni rozdéleni implementovanou hustotu, resp. pravdépodobnostni

funkci, distribu¢ni funkci, kvantilovou funkci a generator ndhodnych ¢&isel

— necht X je ndhodna velic¢ina

ZKRATKY FUNKCT
zkratka | vyznam argumenty
d hustota fx(z), resp. pravépodobnostni funkce P(X = z) (z angl. density) | x, param.rozdeleni
p distribu¢ni funkce Fx(q) = P(X < ¢q) (z angl. probability) q, param.rozdeleni
q kvantilova funkce Fiy'(p) = min{z : Fx(q) > p} (z angl. quantile) p, param.rozdeleni
T ndhodny vybér (z angl. random) n, param.rozdeleni
Poznidmka: Argumenty x, q a p mohou byt i vektory.

PRAVDEPODOBNOSTNI ROZDELENT
zkratka | rozdé&leni parametry P(X = x), resp. f(x)
binom | binomické size, prob (n,p) | P(X =z) = (D)p"(1 —p)" *,2=0,1,...,n
geom geometrické prob (p) P(X =2)=p(1—-p)*,z=0,1,...
hyper | hypergeometrické | m, n, k (m,n, k) | P(X =z) = (TZT),L&:)) max(0,k —n) < x < min(k, m)
pois Poissonovo lambda (\) P(X =2x) = Alx, ,x=0,1,...
unif rovnomérné min, max (a,b) f(@) = 3,2 € (a,b)
exp exponencilni rate () f(z) = Xe ™ 2 € (0,00)
norm normalni mean, sd (u,o) f(z) = 21me_ (m;é)g ,z €R
t Studentovo t df (n) f(z) = %5(2) <1 + %2) i X €

2

chisq | x? df (n) f(x) = mx"/Q_le_x/Q,x € (0,00)

— kombinace zkratky funkce a zkratky rozdéleni plus zadini konkrétnich hodnot argumenti, napt.

> pbinom(x=5,

p=0.2

> qgeom(q=0.7, p=0.6) .

size=10, prob=0.2) ...

21(0.7), kde X ma geometrické rozdéleni s par. p = 0.6

P(X <5), kde X m4 binomické rozdéleni s par. n = 10 a




> rpois(n=20, lambda=6) ... ndhodny vybér o rozsahu 20 z Poissonova rozdéleni s par. A = 6

> dexp(x=2, rate=1/4) ... fx(2), kde X md exponenciilni rozdéleni s par. A = i

> pnorm(x=1.96, mean=1, sd=0.5) ... P(X < 1.96), kde X m4 normélni rozdéleni se stfedni hod-
notou p = 1 a smérodatnou odchylkou o = 0.5

> runif (n=100, min=0, max=1) ... ndhodny vybér o rozsahu 100 z rovnomérného rozdéleni s par.
a=0,b=1

> qt(g=0.9, df=15) ... F§1(0.9), kde X mé4 Studentovo t rozdéleni s po¢tem stupit volnosti n = 15

Priklad 1

V osudi jsou dvé bilé a tii ¢erné koule. Nahodné vytihneme s vracenim tiikrat vidy jednu kouli.

a) Jaka je pravdépodobnost, Ze pravé dvé z vytazenych kouli jsou bilé?

b) Vygenerujte 5 ¢isel z rozdéleni, které ma ndhodna veli¢ina X udéavajici pocet vytazenych bilych

kouli.

c¢) Nakreslete graf pravdépodobnostni funkce p¥islusné ndhodné veli¢iny.

Dtlezita poznamka: Nastavenim pocatecni hodnoty generatoru ndhodnych ¢isel pomoci prikazu set . seed ()

docilime stejnych a predevsim opakovatelnych hodnot.

Priklad 2

V osudi jsou dvé bilé a ti ¢erné koule. Nahodné vytdhneme bez vraceni tii koule.

a) Jaka je pravdépodobnost, ze pravé dvé z vytazenych kouli jsou bilé?



b) Jaka je pravdépodobnost, ze nejvyse jedna z vytazenych kouli je bila?

Priklad 3
V osudi jsou dvé bilé a tii ¢erné koule. Nahodné vytahujeme s vracenim jednu kouli tak dlouho, dokud
nevytdhneme bilou kouli. Jaka je pravdépodobmnost, ze poprvé bilou kouli vytdhneme pozdéji nez ve

druhém tahu?

Priklad 4

Bylo zjigténo, %e pojistovaci agent ziskd v priméru jednoho klienta za &ty¥i pracovni dny.

a) Jaka je pravdépodobnost, ze se mu nasledujici pracovni den podaii ziskat alespoil jednoho?

b) Nakreslete graf distribu¢ni funkce prislusné ndhodné veli¢iny.

Piiklad 5
Doba éekani operatorky na prvni telefonni hovor ma priblizné exponencialni rozdéleni se stfedni hod-

notou 20 minut.

a) Jaka je pravdépodobnost, ze operatorka bude na prvni hovor ¢ekat déle nez hodinu?

b) Nakreslete graf hustoty prislusné ndhodné veli¢iny.



c¢) S pravdépodobnosti 0,05 prekroéi pfichod prvniho hovoru jakou ¢asovou mez? (neboli: urcete

95% kvantil tohoto rozdéleni).

Priklad 6

Urcete pravdépodobnosti P(|U| < 1), P(|U| > 3), jestlize U je normovand normalni ndhodna veli¢ina.

Priklad 7

Vyska desetiletych chlapci je ndhodna veli¢ina s normélnim rozdélenim N (p = 136.1, 02 = 6.42).

(a) Nakreslete graf hustoty a distribu¢ni funkce pfislusné ndhodné veliiny.

(b) S jakou pravdépodobnosti ma ndhodné vybrany desetilety chlapec méné nez 135 cm?

(c) S jakou pravdépodobnosti ma ndhodné vybrany desetilety chlapec vice nez 150 cm?

(d) S jakou pravdépodobnosti md ndhodné vybrany desetilety chlapec vysku v rozmezi 130 cm az

140 cm?

(e) V obchodé prodavaji konfekéni velikosti obleceni na chlapce ve vyskovém rozmezi 120 cm az 150
cm. S jakou pravdépodobnosti si ndhodné vybrany desetilety chlapec v obchodé nebude moci

koupit obleceni, protoze mu bude moc malé nebo moc velké?



(f) Jakou vysku by musel mit VA4S desetilety bratr, aby pat¥il k 5 % nejvyssich v populaci?
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